

新中国 60 年的发展与成就

栾量海

(中共威海市委党校 山东 威海 264200)

【内容摘要】新中国 60 年取得了举世瞩目的巨大发展与成就,完成了社会主义革命任务,中国人民走上了社会主义社会道路,建设社会主义迅速取得初步伟大成就,中华民族自强自立于世界民族之林,开辟了中国特色社会主义道路,开创、推进改革开放和社会主义现代化建设事业,中国正走向现代化和迎来中华民族伟大复兴,香港和澳门胜利回归,台湾与大陆关系朝着和平方向发展,祖国统一大步进展并走向祖国完全统一。

【关键词】新中国 60 年 发展 成就

中图分类号 F12

文献标识码 A

文章编号 :1007-9106(2010)01-0020-04

1949年10月1日,建立了中华人民共和国,新中国诞生了。中国人民从此站起来了!中国历史的新纪元开始了!至今走过了60年的历程,取得了举世瞩目的巨大发展与成就。

一、完成了社会主义革命任务,中国人民走上了社会主义社会康庄大道

社会主义道路是近代以来中国社会历史和中国人民的必然选择。由新民主主义革命到社会主义革命两步走是中国革命的必经步骤。中华人民共和国成立,新中国诞生,中国完成了新民主主义革命任务,进入了新民主主义社会,开始了完成社会主义革命任务,开始了现代历史过程。新民主主义性质的人民民主专政国家政权诞生,中国共产党成为执掌新中国新民主主义性质国家政权的执政党。毛泽东思想成为新民主主义社会的指导思想还将得到新的发展。人民民主专政国家一建立,就没收了官僚资本,建立起了强大的国营经济,掌握了国家的经济命脉。这些,为社会主义革命创造了政治、经济和思想前提。

中国共产党在领导完成了新民主主义革命任务后,又适时把新民主主义革命转变为社会主义革命,承担起领导完成社会主义革命重任,为这一革命胜利而努力奋斗。党把马克思列宁主义基本原理与中国社会主义革命具体实际相结合,采取

一系列独创性做法,开辟了适合中国情况的和平赎买与合作化的中国社会主义革命道路,成功把马列主义“和平赎买”与“合作化”设想变为现实,做出了伟大的创举。在党的领导下,中国经历了一系列过渡形式,共进行了7年艰苦工作,到1956年底,顺利、成功地完成了对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造,消灭了剥削制度和剥削阶级,实现了人民翻身解放,取得了社会主义革命伟大胜利,完成了这一革命任务,人民民主专政国家政权由新民主主义性质转变为社会主义性质,建立了社会主义制度,进入了社会主义社会。

统治中国几千年的剥削制度和剥削阶级从此不存在了!中国人民从此走上了社会主义社会康庄大道!

二、建设社会主义迅速取得初步伟大成就,中华民族自强自立于世界民族之林

中国进入社会主义社会,大规模的社会主义建设开始了。中国共产党成为社会主义性质国家政权的执政党。毛泽东思想成为社会主义社会的指导思想还将继续得到发展。这些,为大规模的社会主义建设提供了政治和思想保证。

中国共产党投入了领导全面建设社会主义,为这一事业迅速取得成就而努力奋斗。至1978年12月党的十一届三中全会前,党虽然走过曲折的

* 作者简介:栾量海(1957-),男,中共威海市委党校教授,主要从事科学社会主义等研究。

路,犯过“左”的错误,造成很多损失,但主要、基本、总的情况是好的。在党的领导下,中国经受住了新的复杂的历史考验,建设社会主义迅速取得了初步伟大成就。

经济迅速发展,工农业总产值稳定增长,物质设施建设不断创造奇迹,财政金融状况持续走好。

战胜了帝国主义的军事进攻与威胁、经济封锁、政治孤立和反革命势力的干扰破坏,捍卫和发展了社会主义新中国。

改变了旧中国一穷二白的落后面貌,建立起了独立的比较完整的工业体系和国民经济体系,工农业生产条件和水平有了很大提高,城乡商业和对外贸易有了很大增长,教育、科学、文化、卫生、体育事业有了很大发展。

人民民主专政不断巩固和发展,人民当家作主的地位得到切实的保障并不断提高。

国家独立、统一(大陆范围)、力量增强,帝国主义不敢任意欺凌。

民族平等、团结、互助、共同繁荣。

社会和谐、安定、全面进步。

人民安居乐业、生活提高、和平幸福。

人民解放军壮大、提高,成为人民民主专政的坚强柱石。

“两弹一星”研制发射成功,科技水平在某些领域进入世界先进行列。

国家的国际威望和地位提高,中国与全世界120多个国家建立了外交关系,同更多的国家和地区发展了经济、贸易和文化、体育往来,在联合国和安理会的席位得到恢复,中国赢得了全世界人民的尊重,不仅在亚洲太平洋地区具有举足轻重的地位,而且在世界上起着重要的作用。^①

总之,一个初步繁荣昌盛的社会主义中国屹立在世界上,中华民族自强自立于世界民族之林。

三、开辟了中国特色社会主义道路,开创、推进改革开放和社会主义现代化建设事业,中国正走向现代化和迎来中华民族伟大复兴

1978年12月党的十一届三中全会是建国以来的伟大转折点,从此,中国共产党付诸领导全新的以改革开放和社会主义现代化建设为内容的建设中国特色社会主义,为这一事业获得成功而努力奋斗。党重新确立和坚持马克思主义思想、政治和组织路线,依靠自己的力量全面认真地纠正了长期以来“左”的错误,开辟了中国特色社会主义道路,开创、推进改革开放和社会主义现代化建设

事业。

经过30年努力,中国以改革开放和社会主义现代化建设为内容的建设中国特色社会主义获得了巨大成功。

改革首先从农村起步,依据中国农民的伟大创造,实行家庭联产承包、统分结合的双层经营体制,适度规模经营,发展乡镇、村办企业,极大地调动了中国农民的积极性,提高了中国农业的生产力,增加了中国农村的收益。随后扩展到城市,形成全国范围,改变单一的公有制经济成分、按劳分配方式和公有制经营方式,实行公有制经济为主体,个体经济、私人经济、外国独资经济、中外合资经济、中外合作经济、股份制经济、合作制经济、股份合作制经济、混合经济等多种经济成分并存,实行按劳分配为主体,按资产分配、按资金分配、按技术分配等多种分配方式并存,实行公有制经营为主体,承包经营、租赁经营等多种经营方式并存,极大地调动了中国人民的积极性,增强了企业的活力,提高了经济的效益。经济体制改革的目标是社会主义市场经济体制,已初步建立,社会主义市场经济地位得到国际社会承认,中国加入了世界贸易组织。政治体制改革的目标是发展社会主义民主政治,正逐步推进。科技、教育、文化等体制都在改革。改革为社会主义社会注入了强大的发展动力,加快了社会主义社会的发展。

开放依次是经济特区、沿海开放城市、沿海经济开放区、沿江开放地区、沿路开放地区、沿边开放地区、内陆开放地区,不仅请进来,还走出去,形成立体、多层次、全方位的格局。增强、扩大了中国与各国的经济、科技、文化、体育等交流与合作与贸易往来,借鉴、吸取了世界上先进的物质文明成果和精神文明成果,加快了中国的发展。

社会主义现代化建设实施三步走的战略目标和战略步骤,第一步,从1981年到1990年,用十年时间,国民生产总值比1980年翻一番,解决人民温饱问题,早已实现。第二步,从1991年到2000年,再用十年时间,国民生产总值比1990年再翻一番,人民生活达到小康水平,已经基本实现。第三步,从21世纪初到21世纪中,再用五十年时间,国民生产总值比2000年再翻两番以上,达到中等发达国家水平,人民生活比较富裕,基本实现现代化,正在实现。

1979年以来,国内生产总值以年均9%以上的速度增长,高于同期世界平均增长水平和发达国

家平均增长水平。主要食、用品产量跃居世界前列,有些居于首位。港口货物吞吐量跃居世界首位。外汇储备连年增高。人均国内生产总值已达到1000多美元,综合国力增强,居民收入成倍增加,生活水平大幅度提高。教育、科学、文化、卫生、体育等事业有了更大发展,国民综合素质和能力显著提高。载人航天飞船成功飞行太空和返回地面,航天科技水平进入世界先进行列。成功举办奥运会,金牌数首次跃居第一,成为体育强国。用占世界不足1/10的耕地养活了超过世界1/5的人口,基本上解决了13亿人民的吃饭问题。

中国正在全面建设小康社会、努力构建和谐社会、建设社会主义新农村,实现社会主义现代化建设的第三步战略目标和战略步骤,大踏步赶上时代潮流,走向富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家,迎来中华民族伟大复兴的光明前景^②。

四、香港和澳门胜利回归,台湾与大陆关系朝着和平方向发展,祖国统一大步进展并走向祖国完全统一

1840年鸦片战争起帝国主义列强侵略、宰割中,英国逼迫清政府签订三个不平等条约,割占了香港地区,葡萄牙逼迫清政府签订两个不平等条约,割占了澳门地区。英国和葡萄牙的侵略造成了香港和澳门的被割占、与祖国分割,是中华民族的耻辱。

香港和澳门自古以来就是中国的领土。中国人民和清以后新中国以前的历届中国政府从未承认英国和葡萄牙强加给中国的不平等条约,要收回香港和澳门。解决香港和澳门问题,结束香港和澳门的被割占、与祖国分割状况,使香港和澳门回归祖国,是包括香港和澳门同胞在内的全体中国人民的共同感情、愿望和利益。然而,旧中国腐败无能、内忧外患、一盘散沙、一片混战,根本没有能力收回。香港和澳门没有条件回归。

中国共产党领导中国人民取得了民主革命胜利,推翻了帝国主义、封建主义和官僚资本主义三座大山,帝国主义欺压中国人民、国家腐败无能的历史一去不复返了,为收回香港和澳门奠定了根本基础。民主革命胜利时和以后,中国完全有能力通过任何方式收回香港和澳门。香港和澳门有条件回归。中国统一的历程翻开了新的一页。

中国共产党深怀民族感情、牢记民族愿望、维护民族利益。新中国刚成立,就向全世界宣布了在香港和澳门问题上的原则立场:废除英国和葡葡

牙强加给中国的一切不平等条约,中国对香港和澳门拥有无可争辩的主权,适当时候通过和平谈判收回香港和澳门。所以没有立即和很快通过和平谈判收回香港和澳门,主要是考虑实际的需要,也是考虑最佳的时机。帝国主义对新中国极端仇视,企图消灭,既虎视眈眈,欲武力颠覆,又组织军事包围、经济封锁和政治孤立,实施困死。为了打破帝国主义的威胁和围困,保持和扩大与世界的联系,就要保留香港和澳门作为国际通道。通过和平谈判收回香港和澳门,有一个最佳时机问题,需要时间等待条件成熟。

20世纪70年代以来,国际社会主要朝着缓和发展,提供了和平谈判收回香港和澳门的有利国际环境。中国力量显著增强,国际地位和威望显著提高,特别是自党的十一届三中全会起,恢复和坚持正确的思想、政治、组织路线,清理和纠正“左”的错误,坚持从实际出发、实事求是制定各方面政策、开展各方面工作,已经大见成效,提供了和平谈判收回香港和澳门的强大、坚实国内基础。中国的外交关系日益广泛发展和扩大,英国和葡萄牙与中国的关系进一步改善,特别是葡萄牙在澳门问题上对中国十分友好,于70年代中期主动提出把澳门归还给我国,提供了和平谈判收回香港和澳门的良好双边关系。在国际、国内、双边条件都具备的情况下,中国共产党以邓小平同志为代表,依据马列主义有关理论,从实际出发,充分尊重历史和现实,充分考虑和照顾各个方面的实际利益,为解决国际争端寻找一条和平、合作途径,提出和平统一方针、“一国两制”创造性构想,率先用于解决香港和澳门回归问题。

按照和平统一方针、“一国两制”构想,中国先后与英国和葡萄牙通过和平谈判解决了香港和澳门回归问题。1997年7月1日,中国对香港恢复行使主权,香港胜利回归祖国。1999年12月20日,中国对澳门恢复行使主权,澳门胜利回归祖国。中华民族蒙受的100多年耻辱最终彻底洗雪干净。

蒋介石国民党大陆失败后,退居、死守台湾,依靠美国的全力支持与大陆对峙,负隅顽抗。蒋介石国民党的顽抗,造成了台湾的单处、与祖国隔离,是中华民族的不幸。

台湾自古以来就是中国的领土,台湾人民是中华民族骨肉同胞。包括台湾同胞在内的全体中国人民坚决不允许台湾与祖国长期隔离下去,要求台湾回到祖国怀抱。解决台湾问题,结束台湾

的单处、与祖国隔离,使台湾回归祖国,是包括台湾同胞在内的全体中国人民的共同感情、愿望和利益。

中国共产党从民族感情、愿望和利益出发,一贯坚持解决台湾问题的正确原则立场:台湾是中国领土的一部分,争取台湾早日回到祖国怀抱,世界上只有一个中国,没有两个中国,中华人民共和国是代表全中国的唯一合法政府,坚决反对两个中国、一中一台、台湾独立。并为之努力奋斗。赢得了全世界绝大多数国家的同情、理解和支持。

大陆解放后,以毛泽东、周恩来同志为代表的中国共产党,曾决心和致力于解放台湾,由于美国插手干涉,没能成行。而后转用和平方式、保留台湾原有社会制度不变解决台湾问题,因蒋介石国民党当局拒不接受不能实施。美国和蒋介石国民党当局人为设置的障碍、阻力太多、太大,台湾问题的解决拖延下来。

20世纪70年代以来,世界主要趋向缓和,中日签订和平友好条约,中美建交实现关系正常化,中国国力明显增强,特别是十一届三中全会起全面走入正轨大见成效,国际地位和威望迅速提高,而台湾在国际社会中的处境日益孤立,岛内要求结束两岸敌对状态、发展两岸关系的呼声越来越高,解决台湾问题的国际国内条件变得有利。中国共产党以邓小平同志为代表,主动放弃“解放台湾”口号。按照马列主义有关原理,从实际出发,充分尊重历史和现实,充分考虑和照顾双方尤其是台湾方面的实际利益,为解决国内战争遗留问题寻找一条最佳途径,首先在解决台湾问题上提出和平统一方针、“一国两制”创造性构想,争取台湾回归祖国。为给台湾与祖国统一创造条件,提出发展两岸包括“三通”的关系。

在中国共产党的推动下,在岛内外、国内外的强大压力下,台湾国民党当局顺应历史潮流,从1987年初开始,改变了同大陆隔绝的政策,放宽了与大陆发展关系的限制,对海峡两岸的关系有些松动,允许两岸间的探亲、访问、旅游、交流、合作等。1987年初,台湾开始了与大陆的探亲、访问、旅游、交流、合作等往来。

然而,在李登辉国民党当政期间,推行分裂路

线,制造“两个中国”、“一中一台”,给两岸关系和台湾与祖国统一造成了“麻烦”。随后陈水扁民进党当政期间,更加推行分裂路线,制造台湾独立,给两岸关系和台湾与祖国统一造成了障碍。中国共产党坚决进行斗争,严厉打击和限制了其嚣张气焰,使其不敢轻举妄动。

在中国共产党的努力下,台湾与大陆的往来不断扩大和加深,有经贸方面、交通方面、探亲旅游方面、文化体育方面等,尤其是增加了政党政治方面。2005年以来,重新组织的台湾国民党多次组团来大陆参观访问,台湾亲民党、新党也组团来大陆参观访问。其中最重要的是三党与中国共产党举行高层会晤,达成发展两岸关系的许多共识。这是一个极其重要的历史变化,揭开了三党与中国共产党新的关系的序幕,对发展两岸关系和台湾与祖国统一具有极其重大的意义。台湾与大陆的经贸额迅速增长,其他种种交流与合作愈发频繁。2008年11月,台湾与大陆实现了“通邮、通商、通航”的“三通”,12月底,开通了“定期直航”。台湾与大陆关系朝着和平方向发展。

中国逐步走向现代化,国力更强,国际地位和威望更高,影响更大,既有吸引力吸引台湾回归,又有能力使台湾回归、不分裂出去。在国际社会中坚持一个中国,反对分裂,反对两个中国、一中一台、台湾独立,得到广泛支持,使台湾在国际社会中的处境更加孤立,没有出路。以“和平谈判”、“一国两制”统一感召,使岛内统一、回归的要求、呼声越来越强烈,搞分裂、搞台独越来越不得人心。完全可以有把握地预见和相信,将来台湾必定走回归祖国之路,台湾与祖国统一问题必定解决,祖国完全统一必定实现。

祖国统一取得了大步进展,并走向最终的祖国完全统一。

注释:

①见中国共产党中央委员会关于建国以来党的若干历史问题的决议[Z]等。

②见胡锦涛.高举中国特色社会主义伟大旗帜为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗——在中国共产党第十七次全国代表大会上的报告[R].